
п одейкують, що незабаром
і в Україні в магазинах
з'явиться продукція, мар-

кована знаком «антибіотик-free»,
тобто вироблена без використання
антибіотиків. Фермер, який вироб-
лятиме «чисту» продукцію, не змо-
же економити на процесі ви-
робництва. Відмова від викори-
стання антибіотиків призведе до
підвищеної турботи про здоров'я
тварин та до того, що умови їх ут-
римання автоматично повинні бу-
дуть покращитися. Адже не вийде,
як раніше, просто «заколоти» хвору
корову чи свиню антибіотиками –
доведеться відокремити тварину
від стада і перевести на карантин в
інше приміщення тощо.

Продукти без антибіотиків звісно
коштуватимуть дорожче через 
те, що в їх вартість будуть включені

всі витрати, які понесе сільгосп-
виробник.

Орієнтовна схема отримання за-
повітного значка для виробників
наступна – фермери вирощують
«чисту» продукцію, яку потім те-
стують перевіряючі організації.
Якщо перевірка підтвердить відсут-
ність ліків, то відповідальний ви-
робник отримає для своєї продукції
знак «антибіотик-free».

Фермери, котрі не будуть викори-
стовувати антибіотики, звичайно,
нестимуть підвищені ризики при
вирощуванні тварин, адже від хво-
роб ніхто не застрахований. А якщо
ти відповідальний господар, і тобі
не все рівно, що їстимуть твої по-
купці, то продукція від хворої тва-
рини ніколи не потрапить на стіл.

Тому фермеру доведеться под-
бати про сучасно обладнані примі-
щеннях для утримання тварин.
Багато ферм розміщені в будівлях,

які залишилися після ліквідації ра-
дянських колгоспів, які перебу-
вають в аварійному стані, тому в
даних приміщеннях ні про яку гі-
гієну тварин і про їх вирощування
без антибіотиків говорити не дово-
диться. Також виробнику належить
відмовитися від низькокваліфікова-
них працівників на користь досвід-
чених ветеринарів і зоотехніків.

Настільки український фермер
виявиться готовим до ведення тва-
ринництва без антибіотиків покаже
час. Але вже зараз слід усвідомити,
що хоча антибіотики у свій час вря-
тували людство від масового вими-
рання через інфекційні хвороби,
наразі вони можуть знищити люд-
ство через безвідповідальне їх за-
стосування. Ми знову повертає-
мося у світ, де панують мікроорга-
нізми, які більше не підвладні лю-
дині.

Мікроорганізми стають стійкими
(резистентними) до дії антибіотиків
через неналежне використання ан-
тибіотичних препарати. І пальмова
гілка першості у цьому належить
саме тваринництву, бо викорис-
тання антибіотиків у цій галузі сіль-
ського господарства становить при-
близно 70-80% загального їх спо-
живання.

чи є проблема?
Все, що не вбиває мікробів (не-

вдало підібрані препарати, дози,
тривалість застосування, наявність
великої дози антибіотиків у гною та
неконтрольоване потрапляння їх у
навколишнє середовище тощо),
робить їх сильнішими і сприяє ви-
робленню «імунітету» на генетич-
ному рівні при повторному контакті.
Цей «імунітет» передається на-
щадкам-мікробам і як наслідок
маємо цілу низку штамів хворобо-
творних мікроорганізмів, стійких до
дії тих чи інших антибіотиків.
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аНтибіотик FREE
питання відмови від антибіотиків при вирощуванні сільсько-
господарських  тварин зазвичай постійно відходить на другий план,
тому будь-хто з нас у будь-який момент може стати жертвою супер-
бактерій. докладніше читайте в нашому матеріалі.

олена титарЬова
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Доказом реальності проблеми
антибіотикорезистентності мікро-
організмів є велика кількість різно-
манітних досліджень. Ще 10 років
тому стійкість деяких поширених
штамів бактерій до антибактеріаль-
них препаратів різних груп та поко-
лінь переважала 70% (рис. 1).
Сьогодні справи не кращі. За да-
ними індійських колег (Singh A.K.,
Das S., Singh S., Gajamer V.R.,
Pradhan N., Lepcha Y.D. та ін., 2018)
стійкість усім відомої E. coli до дея-
ких антибіотиків у дітей віком 1-14
років досягла 90% (рис. 2). Отже,
час не просто говорити про про-
блему, час кричати про неї.

У 2013 році група американських
вчених (Antibiotic resistance threats
in the United States, 2013) опубліку-
вали звіт, в якому виділили 15 най-
поширеніших штамів мікроорга-
нізмів, а також класифікували їх на
три групи. До першої групи (найне-
безпечнішої) супербактерій від-
несли збудників псевдомембра-
нозного коліту та гонореї, а також
ентеробактерії. У другу групу мікро-
організмів, що загрожують людству,
вчені віднесли дріжджоподібні
гриби роду Candida, оскільки вони
стають нечутливими до флукона-
золу, та ще 11 штамів супербакте-
рій, у тому числі і золотистий ста-
філокок. До третьої групи небез-
печних мікроорганізмів потрапили
два штами стрептококів, стійких до
еритроміцину та кліндаміцину, а

також штам золотистого стафіло-
коку, стійкого до ванкоміцину.

У вересні 2016 року Генеральна
Асамблея Організації Об'єднаних
Націй (ООН) визнала основною
причиною зростання антимікробної
резистентності невідповідне вико-
ристання антимікробних препара-
тів у тваринництві. Женучись за
тваринним білком – джерелом до-
ходу для виробника м’яса, техно-
логи часто переступають допус-
тиму межу застосування антибіоти-
ків, та нехтують тим фактом, що
саме їх самих або їхніх дітей вже
завтра не зможуть врятувати від
чергової хвороби, бо не буде дієвих
ліків.

Російські вчені кілька років тому
створили сайт, на якому в режимі
реального часу візуально можна
побачити резистом за групами ан-
тибіотиків.

Для нотаток
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розуміння фундаментальних
засад мікробіології

Стійкість мікроорганізмів до анти-
бактеріальних препаратів буває
різною: природньою або набутою.
Певні мікроорганізми природно не
чутливі до дії деяких антимікробних
речовин: це відомо і лікарям, і до-
слідникам та враховується у гуман-
ній медицині і вказується в
інструкції до препаратів. Набута ре-
зистентність – неконтрольована і
непередбачувана мутація мікро-
організмів. Саме набута стійкість
мікроорганізмів до антибіотиків
значно скорочує шанси людства на
подальше комфортне існування.

В науковій літературі не так
давно з’явився новий термін
«супер-бактерії» – мікроби, стійкі
до дії одного або декількох антибіо-
тиків. Серед них є як рідкісні збуд-
ники інфекцій, так і дуже поширені
і небезпечні патогени, такі як золо-
тистий стафілокок (Staphilococcus

aureus) та пневмокок (Klebsiella

pneumoniae). Виникла реальна не-
безпека того, що всі антибіотики
втратять свою ефективність і меди-
цина повернеться в «кам’яний вік».

Основними «розплідниками» та-
ких мікробів, як вважають вчені, є
лікарні і тваринницькі ферми, де
антибіотики використовуються для
прискорення росту м'ясних порід
худоби. І на фермах, і в лікарнях
зосереджені великі кількості і по-
тенційних носіїв інфекції, і самих
бактерій, і антибіотиків, які зму-
шують їх еволюціонувати.

Ще одне нововведення наукового
словника – «антибіотики останньої
надії». Це ванкоміцин та хлорам-
фенікол, до дії яких мають імунітет
лише 3% мікробів. Проте вже най-
ближчими роками вчені очікують на
виникнення нових «м’ясних бацил»
– постійних супутників м’яса, які
матимуть резистентність до всіх
антибіотиків, будуть стійкими до дії
високих температур і їх токсини
також витримуватимуть термо-
обробку (Kamelia Osman, 2018).

резерви ще є, але їх мало
Медицина не стоїть на місці, хоч

за швидкістю свого розвитку вона
значно поступається мутації мікро-
бів. Не так давно (Robert F. Service,
2017) було виведено на ринок ван-
коміцин 2.0, але вся увага прикута
до досліджень нового ванкоміцину
3.0, адже його розробники за-
являють, що він щонайменше у 25

тисяч разів сильніший за свого по-
передника першої версії.

Ще одна міжнародна група до-
слідників з Північно-Західного уні-
верситету в Бостоні зробила
прорив у пошуку нових антибіоти-
ків. Вони виділили теіксобактин
(teixobactin), що вражає не білки
інших мікроорганізмів, а їх клітинні
оболонки (точніше, ліпіди-прекур-
сори, з яких ці клітинні оболонки
створюються). Виробити резис-
тентність до нього буде немож-
ливо, оскільки мішені теіксобактину
– речовини небілкові.

Окрім винайдення нових антибіо-
тиків є ще ряд цікавих досліджень,
направлених на розробку способів
боротьби з патогенними мікроорга-
нізмами. Знищити бактерії, що не-
суть хворобу чи смерть можна
використавши спеціальний бакте-
ріофаг. Тобто визначивши штам па-
тогенного мікроорганізму, йому
можна підібрати вірус, який зни-
щить цей патоген. Звичайно для
цього необхідно провести низку до-
сліджень та витратити більше часу,
проте результат такого лікування
буде безпечним.

як зупинити вбивчий процес?
Для запобігання поширення ан-

тибіотикорезистентності у бактерій
тваринницька галузь повинна чітко
контролювати цілу низку техноло-Рис. 1. Антибіотикорезистентність деяких штамів бактерій
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гічних процесів та непохитно до-
тримуватися ряду рекомендацій:

• антибіотики необхідно давати
тваринам з метою лікування лише
під наглядом ветеринарної служби;

• не застосовувати антибіотики
для стимулювання росту або для
профілактики захворювань у здо-
рових тварин;

• вакцинувати тварин, щоб змен-
шити потребу в антибіотиках і вико-
ристовувати альтернативи
антибіотикам, коли вони доступні;

• максимально посилити біоза-
хист у фермерських господарствах
і запобігати поширенню інфекцій
шляхом покращення гігієни та доб-
робуту тварин.

Вимогою сьогодення також є
сприяння розвитку та всебічне за-
стосовування передових практич-
них досягнень на всіх етапах
виробництва та переробки харчо-
вих продуктів як з тваринницької,
так і з рослинницької сировини.

подальші перспективи
Нині у Всесвітній організації охо-

рони здоров’я (ВООЗ) розглядають
кілька сценаріїв подальшого стри-
мування розвитку антибіотикорези-
стентності мікроорганізмів. Один із
них – рекомендувати скоротити

споживання м’яса людиною та мак-
симально обмежити кількість білків
тваринного походження у її раціоні.
Китай вже звернув на цей шлях, ре-
комендувавши своїм громадя-
нам знизити споживання м’яса до 
40–70 г/добу, що вдвічі менше ре-
ального показника сьогодні. Тобто
виробники втратять споживача, що
посилить конкуренцію на ринку з
усіма витікаючими наслідками.

Нещодавно Світовий банк підтри-
мав запровадження ще одного ме-
ханізму зменшення використання
антибіотиків у тваринництві – стяг-
нення плати зі споживачів ветери-
нарних препаратів за продаж
антимікробних препаратів для не-
людського використання та скеро-
вування цих коштів в глобальний
фонд для стимулювання відкриття
нових протимікробних препаратів
та підтримки зусиль щодо збере-
ження існуючих лікарських засобів.

За найгіршими прогнозами вже у
2050 році від інфекцій щороку гину-
тимуть 10 млн. людей, тоді як зараз
ця цифра сягає 700 тисяч. Проте
вже зараз автори цього прогнозу
відмічають, що його варто посла-
бити, оскільки людство активізу-
вало боротьбу із тотальним і
безтолковим застосуванням анти-
біотиків.

Для нотаток

Рис. 2. Резистентність E. coli до окремих антибіотиків


